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Mit Staunen liest man, wie die Stärke, siindcr und leistungsfähiger ist, als unter

Spannkraft und Ausdauer all dieser Vcr- dem Walten der Unmäßigkcit.

suchsobjekte sehr beträchtlich zunahm, obgleich ^ Zum Schluß ist noch nachdrücklich zu bc-

— oder eigentlich weil — ihre gewohnte ^ tonen, daß man nie ohne gesunden Hunger

Nahrungsmenge bedeutend verkleinert wurde, essen und stets beim ersten Sättigungsgefühl
Immer wieder erwies sich unfehlbar, daß bei zu essen aufhören soll. Ohne zielbewußte Be-

Anwendung von Fletschers Verfahren die ^ achtung dieser Punkte hat das gründliche Kauen

Hälfte oder ein Drittel der üblichen Speisen- nur seinen halbe» Wert,

menge genügt und daß man hierbei weit ge- ^

8cknel?sriI'ckLr 8aniaritsrbuli6.

Mitteilungen clés Sekretärs (IV. Quartal 1917).

Die Samaritervereine Airolo, Rothrist, Sissach, Wabern bei Bern und Waldau bei Bern
wurden in den schweizerischen Samariterbund aufgenommen.

Die Sektion Untervaz hat sich wegen Mangel an Mitgliedern ausgelost.
Die Statuten der Sektionen Aarwangcn und Umgebung, Altstätten, Abstellen sZürich),

Arth am See, Biberist, Bözingcn, Boswil, Brienz, Dereudingen, Fraubrunnen, Frutigeu,
Herzogenbuchsee, Jegenstorf, Kemptthal und Umgebung, Kirchberg. Klotcn-Rümlang, Kradvlf,
Küßnacht und Umgebung, Langcnthal, Langnau-Gattikon, Lhß, Matzendorf, Ncukirch-Egnach,
Oberwil und Umgebung, Oensingen, cklätcrschcn und U>ngebuug, Rehetobel, Rheiueck, Schlieren,
Schloßtvil, Steckborn, Thal, Trub, Wchnthal und zsürich-Neumünster wurden genehmigt.

In mehreren Sitzungen behandelte die Geschäftsleitung die Aufträge der letzten Zentral-
vorstandssitzung. Mit der Ausarbeitung eines Reglcmentes für Samariterposten wurden die

Herren Strub und Bieli betraut.
Aus dem Vertrieb der Bundcsfeierkarten resultiert ein Reinertrag von Fr. 3746. 65.

Es ist dieser Betrag ein sichtliches Zeugnis des Opfersinnes der Samariterscktionen einer-
seits und der Solidarität des Samariterbundes anderseits. Man findet darin wieder aufs
neue bestätigt, daß nur vereinte Kraft stark macht und daß daher die Samaritervereine nur
durch den Samariterbund das Rote Kreuz wirksam unterstützen können.

Neben diesem Kartenverkauf in den ersten Augustlagcn verlegten sich eine Reihe Sektionen,
die Prächtigen Sommcrsonntage sich zunutze machend, auf Feldübnngcn. An der Schluß-
sitzung des Geschäftsjahres 1917 hat die Geschäftsleitung die Subventionen für die Feld-
Übungen 1917 festgesetzt. Diese haben die Zahl 39 erreicht; ein erfreuliches Zeichen dafür,
daß auch die Samaritervereine die Betätigung im Freien der Arbeit im Uebungslokal vor-
ziehen. Der Beitrag des Samariterbundes belauft sich, weil die Zahl der Uebungen etwa
um 30 °/g zugenommen hat, auf Fr. 845. Die Suppositions, wie sie in den Berichten
bekanntgegeben sind, und die Urteile der bestellten Vertreter über die Lösung der Aufgaben
zeugen von tüchtiger Arbeit. Die Spielerei verschwindet mehr und mehr; der Samariter
lernt die Wichtigkeit von Uebungen schätzen, weil er sich hier die Eigenschaften wie Sicher-
heit und Kaltblütigkeit, welche den guten Samariter ausmachen helfen, aneignen kann.

Wir können den Bericht nicht schließen, ohne auf zwei Uebungen, welche als Resultat
des Beschlusses, wonach der Samariterbund sich der Hilfslehrcrtage in Zukunft anzunehmen
habe, aufgefaßt werden dürften, aufmerksam gemacht zu haben. Den Verhältnissen der Jetzt-
zeit ausgezeichnet angepaßt war die Uebung am westschwcizerischcu Hilfslchrertag in Ua
Dour-cka-I Vckx - Die Räumung eines Dorfes einschließlich der Kranken und Verwundeten.
Sehr zur Nachahmung möchten wir das Unternehmen der Hitfslehrervcreinigung der Stadt
Bern empfehlen, welche unter Leitung von Herrn Major Thvmmaun und Herrn Adjutant-
Unteroffizier Hummel einen Desinfektionskurs durchführte.
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